

西藏自治区成立60周年 庆祝活动徽标发布公告

西藏自治区成立60周年庆祝活动徽标已经庆祝活动筹备工作领导小组审定。现授权公告如下：



一、徽标图样

西藏自治区成立60周年庆祝活动徽标是由五星红旗延展出的飘带与格桑花瓣环构成的数字“60”造型。飘扬的五星红旗象征着繁荣昌盛的祖国母亲对西藏的关怀与呵护，使西藏在砥砺奋进的60年中绽放出灿烂的格桑花朵。西藏复兴号、现代化新农村、风力发电、雪山、藏羚羊等代表了60年来西藏社会主义现代化建设取得的丰硕成果。“1965-2025”代表西藏自治区成立60周年。标识兼具中华民族精神与西藏历史底蕴，整体色彩使用了国旗红，营造出喜庆、热烈、祥和的氛围。

二、使用和管理办法

此徽标为西藏自治区成立60周年庆祝活动的唯一指定标识。

(一) 使用管理范围

1. 用于西藏自治区成立60周年活动及其他有关活动。
2. 用于庆祝活动环境布置和制作请柬、证件、须知、签到簿等。
3. 用于制作群众性主题宣传教育活动的背景板、标牌、彩旗、遮阳伞、遮阳帽、手提袋、文化衫等。
4. 用于新闻报道专题专栏、专题网页和制作特许产品、宣传品、宣传折页、宣传标语、公益广告、招贴画等。
5. 用于制作庆祝活动即时贴、臂章等，供群众佩戴留念。
6. 用于发行公益性纪念邮票和邮封。

(二) 使用管理要求

1. 庆祝活动徽标使用应当严肃、庄重，不得任意修改、变形或变色，不能因放大或缩小破坏徽标的完整性。
2. 庆祝活动徽标不得用于商业广告、制作商标或其他任何商业性用途，不得用于私人庆典等活动。
3. 以庆祝活动徽标为元素制作的用品，要与西藏自治区成立60周年主题密切相关，不得乱用、滥用。
4. 庆祝活动徽标使用要结合实际、因时因地而异，妥善把握与周边环境关系，注重整体效果，既要有利于营造浓厚社会氛围，也要注意不能破坏现有人文自然景观，确保与城乡环境面貌协调统一。

三、所有权

庆祝活动徽标所有权属于西藏自治区成立60周年庆祝活动筹备工作领导小组办公室。

西藏自治区成立60周年庆祝活动筹备工作领导小组办公室
2025年5月23日

西藏历史翻开崭新的一页 ——写在西藏和平解放74周年之际

新华社记者 陈尚才 李键 卢丹阳

1951年5月23日，《中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏办法的协议》(简称《十七条协议》)的签订，让西藏人民彻底告别了近代以来饱受帝国主义侵略、杀戮的历史。

以和平解放为起点，西藏各族人民在中国共产党领导下贯彻执行《十七条协议》，维护了国家主权、祖国统一和领土完整。在此基础上，西藏先后进行了民主改革，废除了政教合一的封建农奴制；建立了社会主义制度，实行民族区域自治；推进改革开放和现代化建设，极大改善了人民生产生活条件。

进入新时代，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导、亲切关怀下，在祖国各地的大力支持下，西藏经济繁荣发展、社会全面进步、生态环境良好、人民生活幸福，正和全国人民一道，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋力拼搏、阔步前进。

新西藏的起点

从日喀则市亚东县到江孜县沿线，至今仍保留着帝国主义侵略西藏的印记：曲美辛古抗英遗址、江孜宗山抗英遗址、留有英军弹孔的墙壁……这些无声的“见证者”，如今成为了解西藏近代史的窗口。

26岁的尼玛伦珠，每天忙着给参观宗山抗英遗址的游客解说。作为西藏民族大学历史学专业的毕业生，他对这段历史如数家珍。他说：“这段苦难历程不能被遗忘，只有铭记这段历史，才能认识到西藏和平解放的划时代意义。”

1888年和1903年，英国先后两次入侵西藏。面对帝国主义的烧杀抢掠，西藏人民奋起抵抗。英国随军记者埃德蒙·坎德勒在其《拉萨真面目》一书中记录了藏族儿女的反抗场景：几十个人敢向比他们大得多的力量发起进攻，不顾一切地全部战死。几个强征来的农民为了保卫一个村庄，也会像古罗马的爱国志士一样献身。

英国的入侵，刺激了其他帝国主义国家侵略西藏的野心，纷纷通过不同方式介入西藏事务。从此，这片土地开始了一段充满苦难与抗争，并在屈辱中觉醒，最终走向新生的历程。

对祖国的向心力，让高原各族儿女的生命与家国命运紧密相连。随着全国各地迎来解放，解放西藏的呼声日益高涨。《西藏和平解放与繁荣发展》白皮书记载，1950年初，藏族农牧民、青年、妇女和民主人士代表百余人正在刚刚解放的兰州集会，要求解放西藏。

人民的呼吁，时代的方向。昌都战役后，中央人民政府和西藏地方政府关于和平解放西藏的谈判正式开始。经过认真协商和充分讨论，最终就西藏和平解放一系列问题达成协议，于1951年5月23日在北京签订了《十七条协议》，宣告西藏和平解放。

中国藏学研究中心当代研究所所长张诗高表示，《十七条协议》的签订，标志着中国大陆实现了完全解放，新中国在西藏的主权地

位得到完整体现，为西藏社会发展改革打下了坚实的政治基础。

这一历史大事件，同样被高原儿女以一种全新方式铭记在生命里——“金珠”(藏语意为解放)，成为很多藏族群众共有的名字，同样镌刻在西藏120多平方公里的大地上：“金珠路”“金珠社区”“金珠村”……一个个闪亮的地标，指引着寻路人。

新生活的期盼

在海拔5373米的西藏山南市浪卡子县普玛江塘乡沙空村，群众每天最期盼的事就是看到邮政投递员米玛旺堆的身影。当米玛旺堆停下邮车，卸下各个快递公司的包裹，群众马上围拢过来，签字确认后领走各自的网购物品。

“这里是全国海拔最高乡，现在都能顺利收到快递。”村民阿旺群培介绍，以往网购只能到县城取，“从村到乡有55公里，从乡到县有70公里，有时取个快递要花费两天时间，油费就得一百多块钱。”

2024年山南市建立起“邮快合作”体系，农牧区“当日达”成为现实。

近年来，西藏坚持发展要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感，每年财政收入的80%以上投入到民生领域，搭建了涵盖教育、医疗、养老等领域的全面保障体系。

新时代的西藏，社会大局持续稳定向好、经济建设全面快速发展、人民生活水平不断提高、民族和睦宗教和顺、文化事业繁荣进步、生态安全屏障日益坚实、依法治藏全面推进，西藏各族人民与全国人民一道迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

如今的西藏，人民生存权迈向更高水平。2024年，西藏落实资金129亿元，全力办好四类疾病免费救治在内的21项民生实事，粮食产量突破110万吨，112万件高原炊具惠及千家万户，新建高原和美乡村300个，实施保障性安居工程395万套，多层次社会保障体系越筑越牢。

如今的西藏，人民发展权人人共享。2024年，西藏地区生产总值达到276494亿元。放眼望去，一座座现代化的城市扮靓高原，青藏、川藏等电力联网工程点亮城市乡村，公路、铁路、航空等立体交通网将西藏与世界紧密连接。

如今的西藏，受教育权保障更加充分。截至2024年，西藏共有各级各类学校3618所，教职工966万名，在校生总数达到97万人，超过西藏总人口的25%。当前全区学前教育毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段教育毛入学率、高等教育毛入学率等教育主要指标均达到或超过全国平均水平。

如今的西藏，人民健康权保障更加均衡。截至2024年，西藏医疗卫生机构总数达到7231家，床位21551张、卫生技术人员29379人，西藏人均预期寿命提高到72.19岁。全区三级以上医院从2012年的3家增加到17家，远程医疗服务实现乡镇以上公立医疗机构全覆盖。

新时代的使命

走进拉萨市城关区江冲路上的诺诺儿童书店，29岁的贡觉卓玛正在帮家长推荐适合孩子阅读的图书。2019年，贡觉卓玛从北京回到家乡西藏投身儿童教育，创办西藏诺诺教育科技有限公司。

“此前没有人做藏文绘本，我们希望通过引进或原创一些藏文儿童绘本，让孩子们能在阅读中学好藏文，多一种看世界的角度。”从开设实体儿童书店，到加盟早教中心，再到引进、出版藏文儿童绘本，贡觉卓玛为西藏儿童教育事业的发展注入“新鲜血液”。

围绕西藏现代化发展需要，越来越多的新时代青年主动担当，在这片120多平方公里的土地上奉献自己的青春和力量；立足“民以食为天”，43岁的达瓦顿珠十几年如一日，带领青年科研团队开展青稞遗传改良和育种创新工作，助力全区青稞产量连年稳定增长；立足“国家生态安全屏障”，38岁的拉珠投身到青藏高原生态保护研究工作中，并在西藏

大学传道授业、培育人才……“80后”“90后”青年群体，正接过时代的使命和重任，逐渐成为西藏现代化建设的主力军。

高原各族群众，牢记习近平总书记的殷殷嘱托，聚焦稳定、发展、生态、强边四件大事，科学谋划长治久安和高质量发展各项工作。

——夯实西藏长治久安的基础。西藏坚持把维护稳定作为第一位的政治任务，全面依法治藏，不断提高社会治理体系和治理能力现代化水平，保持社会大局持续和谐稳定，群众安全感满意度持续保持在99%以上。

——推动经济社会高质量发展。西藏坚定不移走符合西藏实际的高质量发展之路，统筹推进深层次改革和高水平开放，持续扩大有效投资，加大招商引资力度，加快发展清洁能源、绿色工业、文化旅游等特色优势产业，因地制宜发展新质生产力，经济发展当前有活力、未来有潜力。

——筑牢国家生态安全屏障。西藏坚持生态优先、保护第一，严格执行青藏高原生态保护法，加快推进美丽西藏建设，努力创建国家生态文明高地。目前7个地(市)和11个县(区)成功创建国家生态文明建设示范区，西藏是世界上生态环境最好的地区之一。

——创建国家固边兴边富民行动示范区。作为边疆民族地区，西藏坚决扛起拱卫祖国西南边陲安全的政治责任，通过加强边境基础设施建设，加快推进边境城镇建设，改善边境群众生产生活条件，并深入实施兴边富民行动，因地制宜发展边境产业，加快边境地区高质量发展，让边境群众生活富起来、爱国守边意识强起来。

回望西藏和平解放74周年的历程，雪域高原的发展脉络愈加清晰：从解决“有没有”到追求“好不好”的跨越，从“跟跑”到“并跑”的进阶，从“边陲末梢”到“开放前沿”的转变，展现出强劲的发展动能。在建设社会主义现代化新西藏的征程上，300多万高原儿女以“缺氧不缺精神”的奋斗姿态，奋力书写新时代的进步篇章。 (新华社拉萨5月23日电)